
ATA DA DÉCIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 19 DE JUNHO DE 2023. 

Presidência do vereador Darcio Silva Neto 

Às dezenove horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Em seguida foi feita 
a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), 
Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), 
Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB) e Ryan 
Cesar Silva (PL). Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi aprovada por unanimidade. Antes de 
iniciar os trabalhos o Presidente solicitou que elevassem seus pensamentos em Deus, e que a luz do Espírito 
Santo iluminasse e capacitasse todos para que possam realizar seus anseios. Em seguida foi ABERTO O 
PEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: Leituras: 1- Projeto de Lei nº 10 de 01 de junho de 2023, que 
“Amplia o número de vagas para o cargo de provimento efetivo e dá outras providências”; 2 - Projeto de Lei 
nº 11 que “Institui a gratificação de produtividade e desempenho aos médicos plantonistas efetivos em 
exercício nas unidades de saúde do município de Fortaleza de Minas e dá outras providências”. Antes de 
passar para o grande expediente o Presidente esclareceu que o projeto de lei nº 10 está relacionado a 
regulamentação do cargo da servidora Darla. Disse que as vezes as pessoas que estão acompanhando a 
sessão não estão por dentro, por isso gostaria de esclarecer. A vereadora Cida Queiroz complementou a fala 
do Presidente relatando que assim como a mesma teve dúvida, que no projeto aparece a quantidade de 
duas vagas, que antes os vereadores haviam perguntado a mesma. Informou que não é que estão abrindo 
uma vaga e colocando a servidora de forma aleatória. Disse que a mesma foi concursada e que estava no 
cadastro reserva. Que quando a servidora Joanair Pereira aposentou, verificaram que a próxima do concurso 
seria a Sra. Darla, a qual assumiu e agora os vereadores têm que abrir a vaga somente para regulamentar. 
Que quando observam no projeto de lei onde fala sobre a estrutura dos cargos, mostra a quantidade “duas”, 
o que significa que são duas técnicas que já estão trabalhando, uma que é a servidora Ronilda Paula que 
entrou de imediato porque a vaga já estava aberta, e a segunda vaga é da Sra. Darla que vai assumir, vaga 
esta que está sendo aberta, porém, dentro do concurso que está em vigor, pois, só vence em 2024, visto ter 
sido feito para dois anos prorrogáveis por mais dois. Relatou que as vezes podem haver conversas de que 
estão colocando outra pessoa para trabalhar e que o município não fez concurso e nenhum outro tipo de 
processo e mais uma vez deixou claro que é dentro do concurso. Tendo dito que se alguém tivesse dúvidas 
ainda que a mesma pudesse esclarecer que estava a disposição. Dando continuidade no pequeno 
expediente, o Presidente reforçou o convite aos vereadores e a toda população para participar da Audiência 
Pública para discutir sobre a LDO/2024 no dia 21/06 às 19:00 horas na Câmara Municipal. Tendo relatado 
que este convite seria para os vereadores e também para toda população para que possam participar. Após 
passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE, A VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ disse que não iria fazer 
requerimento, tendo em vista a presença do prefeito na reunião o qual poderá esclarecer. Relatou que 
observou as árvores da calçada da Igreja Matriz. Comentou que a igreja está passando por reforma e que há 
uma árvore grande, mais, especificamente em frente a loja da Flô, a qual se encontra meio tombada e vários 
galhos estão em cima da igreja. Então, como foram limpas as galhas e trocado o telhado, gostaria de solicitar 
verbalmente ao prefeito que providenciasse a poda desta árvore e das demais que estão em volta e que 
também necessitam ser podadas. Frisou em especial a poda da árvore em questão para que não entupa as 
galhas que foram limpas e para limparem subam no telhado podendo ocorrer de quebrar telhas.O 
VEREADOR RYAN SILVA, cumprimentou os colegas de Mesa, os servidores da Casa, aos cidadãos que 
acompanham a reunião pelos diversos meios de comunicação. Cumprimentou o servidor Luiz Vitalino o qual 
veio assistir uma sessão da Câmara pela primeira vez. Tendo dito que as portas da Casa estão abertas e que 
sempre que quiser poderá vir acompanhar as reuniões, assim como, as demais pessoas, pois, a presença da 
população é muito importante para ajudar os vereadores a conduzir seus trabalhos da melhor forma 
possível. Após agradeceu ao chefe do setor de máquinas e disse que em nome do servidor Luiz Vitalino 
parabeniza a todos os trabalhadores da equipe do Sr. Ronaldo, os quais prestam serviço na zona rural. O 
vereador disse que há algum tempo solicitou fosse realizada manutenção no trecho que liga três 
propriedades localizadas após a imagem de Nossa Senhora Aparecida, onde há uma subida muito forte, a 



estrada estava precisando de manutenção com urgência, pois os moradores estavam com dificuldades de 
chegar. Disse que a manutenção foi grande, que não podia deixar de agradecer e que toda equipe está de 
parabéns. Em seguida cumprimentou o prefeito presente na reunião tendo questionado ao mesmo se já 
existe posição em relação a contratação da fonoaudióloga. Disse que juntamente dos demais vereadores fez 
este pedido há um tempo. E gostaria de saber sobre a realização de processo seletivo para esta contratação. 
Comentou ter sido procurado há poucos dias onde buscaram esta informação e não soube responder, mas, 
como sabe que esta reunião é de grande audiência se o prefeito tiver resposta seria bom partilhar com 
todos. Após fez requerimento ao executivo requerendo seja realizada a manutenção e construção de 
novos bancos, em todas as praças dos Bairros da cidade de Fortaleza de Minas-MG, pois, existem alguns 
bancos que estão quebrados por inteiro, e outros estão quebrados nos pés não se encaixando de forma 
correta ao calçamento das referidas praças de modo que fiquem mais firmes, pois, estão “mancos”, 
havendo necessidade de serem chumbados novamente. Na oportunidade requer também seja realizada a 
poda de alguns galhos de árvores localizadas na Praça São Miguel. Por sugestão da vereadora Cida 
Queiroz, requer seja realizada a poda das árvores localizadas ao entorno da Igreja do Bairro Bom Jesus e 
que seja feita avaliação para que este serviço seja realizado também nas demais praças da cidade. E ainda 
por sugestão do vereador Ernane Dias requer seja refeito o calçamento das praças onde necessitarem do 
referido serviço, visto que há locais em que o calçamento está quebrado podendo trazer riscos de 
acidentes para idosos, crianças e demais cidadãos que passam por estes locais.  Também fez ofício à 
diretoria do SEBRAE solicitando seja verificado junto a administração quais os trâmites necessários para 
que possam ser implantados alguns cursos voltados para a juventude, por exemplo, mecânica, pintura, 
dentro outros. Solicita ainda, orientação de como proceder em relação a implantação destes cursos. Tendo 
dito que é possível ver que o SEBRAE oferece muitos cursos, e trazendo para Fortaleza irá ocupar a cabeça 
dos jovens fazendo com que no futuro se tornem profissionais usando o aprendizado do curso para se 
sustentar, lembrando que o mercado para estas profissões é muito extenso. O VEREADOR MANOEL 
GALDINO cumprimentou todos de modo geral. Em seguida disse que já foi falado muitas vezes nas reuniões, 
mas gostaria de falar mais uma vez sobre a construção de calçada do Estádio Tio Veio na Rua São Benedito. 
Comentou que o espaço é da prefeitura e os moradores próximos estão solicitando há algum tempo esta 
construção e quem sabe em algum momento dá certo de fazer. Relatou que a situação no local é meio 
complicada, que faz tempo que estão pedindo para construir esta calçada e o povo sempre tem cobrado dos 
vereadores. Disse que como vereador está em Plenário para falar dos pedidos do povo, e para fazer 
requerimentos, tendo solicitado ao prefeito presente na reunião que explane sobre o assunto em sua fala, 
pois, o que quer é que seja encontrada forma de ficar bom para os moradores próximos porque no local é 
acumulada muita sujeira. Quanto aos projetos em trâmite disse que aguardaria a ordem do dia. O 
VEREADOR GABRIEL QUEIROZ após cumprimentar todos em especial os cidadãos que acompanham os 
trabalhos pelos meios de divulgação. Em seguida relatou que na reunião anterior o Presidente fez 
comentário de que este vereador havia feito requerimento requerendo a aquisição de aparelho para 
medição da temperatura do café (secagem). O vereador informou que não fez este requerimento que pode 
ter havido equivoco. Que recorda ter feito ofício para o deputado Emidinho Madeira solicitando o envio ao 
município de uma máquina de beneficiar café, o qual passou em Plenário, foi entregue em mãos, mas, 
infelizmente não foi dado retorno. O vereador disse ter levado a informação e o deputado prometeu que 
conseguiria inclusive na presença de todos os vereadores. Ao final disse que está aguardando porque às 
vezes ainda dá certo. Em relação ao PL em trâmite disse que aguardaria votação. Sobre o equipamento o 
Presidente sugeriu fosse enviado ao executivo requerimento do Plenário para aquisição de aparelho 
medidor de temperatura do café. A sugestão foi acatada. O VEREADOR APARECIDO AMARAL 
cumprimentou todos. Em seguida fez requerimento ao executivo com cópia para a diretora do 
departamento de saúde requerendo seja verificada a possibilidade de voltar os atendimentos 
odontológicos no Bairro Chapadão e demais bairros rurais do município, e que para que isso aconteça no 
Bairro Chapadão, requer sejam adquiridos novos equipamentos para o consultório uma vez que alguns 
dos referidos equipamentos que existiam no local foram roubados. Justificou que é bastante cobrado 
neste sentido pelos moradores do Bairro assim como acredita que o colega Francisco Ronivaldo também 
seja, e que se a administração puder resolver este problema o povo irá agradecer, assim como este 



vereador também. Ao final disse que aguardaria a votação dos projetos.O VEREADOR MOACIR APARECIDO 
DE QUEIROZ cumprimentou todos. Em relação a contratação de fonoaudióloga, disse que conversou com a 
diretora do departamento de saúde, a qual informou que não está conseguindo contratar. Que as 
concursadas não quiseram ocupar o cargo. Disse que estão sendo feitos contatos, mas, não estão 
conseguindo contratar. Em seguida comentou que na pista próxima da Escola Professora Alzira Álvares, está 
precisando sinalizar, construir quebra molas e implantar placa indicativa de “área escolar”. Comentou que 
nesta data conversou com o diretor do departamento de educação, o qual comentou que para o terreno do 
lado de cima, os planos do prefeito são de limpá-lo. Relatou que o local está perigoso porque os alunos estão 
saindo da escola e as mães estão tendo que pegar os mesmos na pista. Citou exemplo de que estava vindo 
de Passos e que havia um caminhão, momento em que este vereador reduziu a velocidade, porém o 
caminhão não. Relatou que o intuito de colocar sinalização é para que os motoristas de fora percebam que é 
área escolar e reduzam a velocidade, pois, os fortalezenses já sabem e reduzem. Sugeriu que o quebra molas 
possa ser colocado próximo de onde foi instalada a câmera de segurança. Sugeriu ainda fosse feita faixa de 
pedestre próximo dos barracões da setal porque não tem e as crianças vêm se arriscando que poderiam 
pintar a passagem das crianças, por exemplo, de vermelho para que os motoristas possam respeitar. Em 
seguida questionou se a administração ainda possui convênio firmado com o município de Passos, em caso 
afirmativo, solicitou fosse feita estrada sentido propriedade do Sr. Altair Prado porque a prefeitura de Passos 
é muito difícil de fazer este serviço. Salientou que apesar da propriedade está no município de Passos, está 
mais próximo de Fortaleza e o Sr. Altair e residente em nosso município. O vereador comentou ter ido até a 
fazenda do cidadão e a estrada de acesso está ruim. O Presidente comentou que neste pedido poderia 
incluir a estrada de sua propriedade também, assim como, a do Sr. José Carlos e as demais que necessitem e 
que se encaixem nestas mesmas condições. No uso da palavra o Presidente falou ao Prefeito que esta é uma 
dificuldade que algumas pessoas que moram em Fortaleza tem, visto que suas propriedades rurais estão do 
outro lado da ponte que já é município de Passos . Enfatizou que estes produtores não têm nenhuma 
assistência de máquina, tendo citado exemplo que em sua propriedade e de seu pai existem dois mata 
burros dos quais, um foi feito com enxadão e o outro este Presidente ajudou com o trator quando ainda 
tinha a concha. Novamente com a palavra o vereador Moacir falou da importância de fazer esta manutenção 
porque cidadão fortalezense mudou-se para lá e o veículo escolar de Fortaleza com certeza terá que ir lá 
para buscar alunos e fazendo a manutenção evita de veículos públicos estragarem e automaticamente trazer 
prejuízo ao município. No uso da palavra a vereadora Cida Queiroz disse que se o prefeito for disponibilizar a 
máquina, que a mesma sempre recebe alguns pedidos, que não sabe o nome da estrada, mas acha é que 
chamada de areinhas, pois, é a estrada que entra, passa pelo cidadão conhecido como rolo e na propriedade 
do Sr. Chico Macaco, que então poderiam estar fazendo a manutenção desta estrada também porque para 
chegar nestas residências a estrada está parecendo um trilho.  A vereadora disse que a estrada é bem ruim, 
que não sabe se o prefeito irá fazer a manutenção. O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES 
cumprimentou todos os vereadores, servidores e os demais que acompanham a reunião pelas redes sociais. 
Complementando o que foi dito pela vereadora Cida Queiroz, relatou que não estão criando cargo, que a 
servidora Darla já era dona do cargo, porém, havia outra servidora antes da cidadã a qual se aposentou, daí 
a Sra. Darla irá assumir a vaga por direito, pois, estava na fila de espera do concurso. Isso quer dizer que os 
vereadores não estão criando vaga, estão apenas regularizando e na realidade não tem como ficar sem 
servidor na sala de vacina e ainda acha que duas servidoras são poucas. Sobre a fonoaudióloga disse que 
falou com a secretária de saúde nesta data a qual informou que às vezes nem é tanto pelo salário e sim que 
é por falta mesmo de profissional. Disse que tem vários municípios que está em falta e não estão 
encontrando profissional para prestar o serviço principalmente em Fortaleza. Comentou que a servidora 
Maria Helena está tentando encontrar profissional da área para vir trabalhar em Fortaleza, mas, está 
complicado. Frisou que às vezes cobram, mas, que na realidade não estão encontrando o profissional 
adequado para o setor. Que não é falta de vontade dos vereadores e nem de quem faz a contratação, mas 
sim, falta de encontrar o profissional para prestar o serviço. Em seguida fez requerimento ao executivo 
requerendo a construção de quebra molas na saída para o Pesqueiro do Tisgo, mais, especificamente 
próximo da residência dos senhores Edson e Edna Ferreira. Disse que sobre este tipo de construção o 
assunto é complicado, porque alguns moradores da rua querem a mesma e outros não, porém, sobre o 



trecho em referência já foi procurado por diversas vezes. Que presenciou há poucos dias um animal todo 
machucado e que conversando com os senhores, Edson e Edna, além de outra vizinha, todos moradores da 
Rua Prefeito Lázaro Marques Queiroz os quais disseram que se muitos reclamam desta construção em 
relação a estragos causados nas residências, que os mesmos permitem que façam em frente as suas casas, 
que autorizam porque toda semana está acontecendo problemas devido à alta velocidade que os veículos 
trafegam nos dois sentidos da via. O vereador relatou que inclusive se o responsável por esta construção 
quiser conversar com os cidadãos que a autorizaram, que pode, porque disseram que se for preciso fazem 
por escrito a autorização da construção. Em relação a fala do colega Moacir, disse que nesta data veio de 
Passos passando pela LMG 837, rodovia de Fortaleza, tendo dito que se os demais vereadores quiserem a 
qualquer hora agendar para ir até o DER falar com o Sr. Gaspar, este vereador concorda. Disse que o Sr. 
Gaspar tem que entender, pois, se ele é responsável por um setor o mesmo tem que dar conta e se isso não 
acontecer que então abra mão e coloque outro funcionário que dê conta do trabalho. Disse que não tem 
condições a situação da estrada, que assistiu e presenciou situações absurdas durante seu percurso. Relatou 
que fica imaginando o momento que trafega pelo trecho o veículo escolar. Falou que na pista é muito difícil 
um lugar que possa fazer ultrapassagem e se fizer corre o risco de se deparar com outro veículo e não tem 
para onde ir. Disse achar que os vereadores são cobrados com razão porque estão nesta Casa para isso, para 
representar a população, porém, entende que devem levar o assunto ao Sr. Gaspar relatando que os 
vereadores são cobrados, e que os vereadores possuem superiores a eles que no caso seria o Sr. Gaspar que 
então o mesmo tem que ver o que pode fazer. Tendo questionado até quando o trecho vai ficar na situação 
que está. Disse que não tem como encostar, que é galho para todo lado, o mato invadindo a pista. Pediu a 
palavra o vereador Moacir para relatar que para os veículos há perigo, porém perigo maior está em relação 
aos ciclistas que são de Fortaleza, Passos, dentre outros. Que conforme a estrada está suja é muito perigoso, 
e quando os ciclistas vêem que o motorista está se aproximando, os mesmos não têm lugar para encostar e 
se os motoristas não reduzirem a velocidade, o perigo é enorme. Disse que quem conhece a estrada sabe 
que os ciclistas passam pela mesma, sabem do perigo e como motoristas devem respeitar, entretanto ao 
trafegar pela rodovia o fato é que não se tem visão da forma que está. Relatou que iria até o DER mostrar ao 
Sr. Gaspar a fala do prestador de serviço Túlio Souza, e que se todos os vereadores concordarem, este 
vereador irá mostrar ao mesmo. No uso da palavra a vereadora Cida Queiroz sugeriu que o vereador Moacir 
convidasse o prefeito e mais alguns vereadores que estivessem a disposição para ir ao DER e se reunir com o 
Sr. Gaspar conforme já foi feito anteriormente. Com a palavra o Presidente disse que o Sr. Gaspar empurrou 
a responsabilidade que é dele para outra pessoa. Em seguida o vereador Francisco Ronivaldo relatou que 
não está em Plenário para defender ninguém e sim para cobrar o serviço seja quem for o responsável, o Sr. 
Gaspar ou o prestador de serviços Túlio, mas, em sua opinião o Sr. Túlio tem razão porque o mesmo tem que 
estar autorizado pelo seu superior para fazer e receber pelo serviço. Dito pelo Presidente que o mesmo 
acredita que se o prestador de serviço tivesse essa “liberdade”, o mesmo já teria feito o serviço na estrada 
porque é um trecho que é de interesse dele. O vereador Moacir disse que se os vereadores quiserem ele por 
ter mais facilidade irá mostrar o áudio ao Sr. Gaspar e só não mostrou antes porque as vezes poderão 
prejudicar o prestador de serviços. No uso da palavra o Presidente disse que isso pode acontecer e que o 
ideal seria conversar pessoalmente com o Sr. Gaspar. Dito pelo vereador Francisco Ronivaldo que não está 
em Plenário para defender o Sr. Túlio até porque o cidadão nem precisa disso, mas, na opinião do vereador o 
mesmo tem razão, tendo questionado como irá fazer um serviço sem autorização e posteriormente como irá 
receber pelo serviço realizado. Que entende que o Sr. Gaspar é que tem que repassar o serviço ao Sr. Túlio. 
O vereador Francisco Ronivaldo relatou que se agendarem a reunião para um dia que o mesmo tiver 
condições de ir até o DER, tem coragem de falar ao Sr. Gaspar que apenas quer que este cidadão analise a 
posição dos vereadores os quais são cobrados a todo o momento e com razão porque a situação está difícil e 
que o Sr. Gaspar sendo superior aos vereadores, estes dependem do mesmo para responder as cobranças 
recebidas. Tendo o vereador Ryan sugerido que convidassem o Sr. Gaspar para uma reunião na Câmara, 
tendo sido unânime a resposta de que o mesmo não comparece. Continuando o Presidente disse que o 
problema também está no fato de que caminhões maiores que transportam ração e frango que trafegam 
pelo local estão se quebrando devido aos galhos das árvores que estão invadindo a pista. Com a palavra o 
vereador Francisco Ronivaldo relatou que em relação ao convênio com a prefeitura de Passos, disse que nem 



é cobrar do prefeito de Fortaleza, mas, acha que o Sr. Adenilson deveria procurar a prefeitura de Passos, 
porque os representantes de lá não irão procurar nunca a administração fortalezense para fazer convênio, 
pois, não estão se importando e este vereador achar é que porque a divisa de município é muito próxima a 
Fortaleza e são vários cidadãos fortalezenses que residem na cidade e que tem propriedade bem próxima da 
divisa porque teve esta oportunidade. Concordou que o prefeito de Fortaleza deve procurar o de Passos 
para firmar este convênio porque tem algumas pessoas que gostam de denunciar e tem prazer de fazer 
maldade e se denunciam é complicado. Disse que além do Presidente existem outros fortalezenses que tem 
propriedade do outro lado da divisa, mas sem ter convênio fica difícil a manutenção. Dito pelo Presidente 
que estes que tem propriedade do outro lado da divisa tem grande dificuldade, que ao mesmo tempo em 
que são muitas pessoas, na realidade são poucas para a prefeitura, pois, até o local citado pela vereadora 
Cida Queiroz é um lugar básico, que para frente são pessoas de Passos e que freqüentam Passos, mas, até o 
local citado pela vereadora, que são as propriedades do Sr. Chico Macaco e Rolo, são pessoas de Fortaleza, 
que o serviço é de dois dias. Dito pelo Presidente que as máquinas de Passos não vêm fazer a manutenção e 
quando vem se tiver estrada principal eles fazem, mas, os galhos de estrada não fazem. Enfatizou ainda que 
as vezes falar disso fica parecendo que é interesse próprio, mas, que a fala do vereador Francisco Ronivaldo 
foi bem colocada. Após O VEREADOR ERNANE MOREIRA DIAS cumprimentou todos e comentou que em 
relação a estrada Fortaleza/Passos infelizmente o que está acontecendo é que estão pegando muito serviço 
e não estão dando conta, porque antigamente roçavam com mais freqüência e pelo áudio enviado pelo Sr. 
Túlio ao Presidente em resposta ao ofício encaminhado, uma das coisas citadas pelo prestador de serviços é 
que a demanda é grande e no entendimento do vereador se isso está acontecendo devem então colocar 
mais pessoas para fazer este serviço. Comentou que a rodovia Fortaleza/Passos tem problema maior pelo 
fato de não ter acostamento. Relatou que está evitando de ir para Passos de bicicleta justamente por isso 
mesmo, para evitar de acontecer possível acidente, porque vê direto na TV a ocorrência de acidentes com 
ciclistas. Pediu a compreensão do Sr. Gaspar do DER que responsável pela manutenção do trecho para que 
seja feita este serviço. Disponibilizou-se de ir ao DER junto do vereador Moacir e comentou que várias 
pessoas dos grupos dos ciclistas pedem apoio neste sentido, porém, infelizmente não depende somente dos 
vereadores. Quanto às praças, o vereador disse que o local conhecido como pracinha da Ponciana o 
calçamento da mesma está quebrado assim como o calçamento da Praça Nossa Senhora Aparecida, inclusive 
já fez requerimento para esta manutenção porque quando chove acumula lodo e o risco de acidente com 
quem passa pelo local é grande. Sobre a LDO disse que o Presidente já explanou, mas gostaria de convidar a 
todos para participar trazendo sugestões para serem incluídas no projeto e para serem executadas em 2024, 
lembrando que o que não constar na LDO não tem como executar. Sobre a fala do vereador Moacir em 
realização a sinalização próxima da escola municipal, o vereador Ernane comentou que já fez requerimento, 
tendo encaminhado fotos no grupo da Câmara e em particular ao prefeito de modelos desta sinalização por 
entender que a segurança é essencial, e precisam implantar esta sinalização antes de ocorrer acidentes. 
Disse ter certeza que o prefeito já deve estar verificando a situação para regularizar este problema. Em 
seguida disse que não iria fazer requerimento, que iria aproveitar a presença do prefeito para solicitar 
esclarecimentos, pois,as pessoas estão questionando como está sendo feito o transporte do lixo do 
município, bem como, quais os benefícios que estão sendo gerados e ainda para onde tal lixo está sendo 
levado. Tendo esclarecido que os vereadores são cobrados e tem que trazer as demandas para o Plenário. 
Após prestou condolências a família da Sra. Nenzinha a qual foi sepultada nesta data, tendo pedido que Deus 
a tenha em um bom lugar. Ao final disse que já foi iniciado campeonato municipal de futebol society 
envolvendo toda população. Disse que são três jogos, que havia bastante torcedores. Disse que ele e o 
colega Moacir conversaram com o prefeito a respeito da iluminação, o qual disse que irá verificar a 
possibilidade de melhorar. O vereador disse que se houver atrasos nos dois primeiros jogos, o terceiro jogo é 
prejudicado, havendo riscos de acontecer algo. No uso da palavra o vereador Moacir Queiroz disse entender 
que deveriam ou começar as 14 horas ou haver apenas dois jogos, porque o perigo é de ocorrer acidente 
porque estão jogando no escuro, principalmente para os mais jovens que tem mais velocidade. Relatou que 
está muito escuro, está perigoso. Relatou que esteve no local e observou que está perigoso inclusive houve 
trombada em que um jogador bateu a cabeça. Disse que se tiverem apenas dois jogos não será necessário 
nem o uso do refletor. Tendo o vereador Ernane relatado que não estão criticando ninguém, estão apenas 



querendo tentar resolver, e que trouxeram em Plenário porque escuta as pessoas falarem. Pediu a palavra o 
vereador Ryan o qual relatou que talvez para este campeonato não dê tempo, mas, que as vezes a prefeitura 
deve ter guardado alguns refletores de led, que mesmo sabendo que estão fracos, talvez possam colocar 
provisoriamente ao em torno do campo. Em resposta o vereador Ernane disse que não tem nada contra a 
sugestão do colega, mas, mas entende ser difícil porque a claridade deve pegar de cima para baixo e para 
focar irá dar mais trabalho. Tendo o vereador Ryan questionado se não tem jeito de embutir nos refletores 
que já existem, fazendo um extensor. Respondido pelo vereador Ernane que teriam que verificar com o 
eletricista do município esta possibilidade. Dito pelo vereador Moacir que não adianta que em sua opinião 
devem fazer um serviço bem feito, tendo o vereador Ernane relatado que o prefeito disse que irá 
providenciar. NO USO DA PALAVRA O PRESIDENTE fez requerimento ao executivo para que seja verificada 
a possibilidade de ser implantado na Policlínica Municipal João Soares da Silveira, atendimento telefônico 
através de aparelho celular para a população, pois, às vezes há pessoas que não conseguem fazer ligações 
para o telefone fixo, mas, através do celular conseguem até enviar uma mensagem. Após acordo o 
requerimento foi expedido em nome do Plenário.  Instalada a ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: 
Informado pelo Presidente que o Projeto de Lei nº 09/23 que “Revoga as Leis que especifica e dá outras 
providências”, foi retirado pelo executivo. Informou também que o Projeto de Lei Nº 10 que “Amplia o 
número de vagas para o cargo de provimento efetivo e dá outras providências” foi enviado com urgência 
simples, mas, devido à necessidade da efetivação do cargo requer-se a votação da urgência especial do 
Projeto de Lei nº 10. Todos acataram, tendo sido colocada em votação a urgência especial ao projeto de lei 
nº 10, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida foi feita a votação em turno único do Projeto de Lei 
nº 10 que “Amplia o número de vagas para o cargo de provimento efetivo e dá outras providências”, 
aprovado por unanimidade em única votação. Esclarecido pelo Presidente que quando o Projeto chega com 
urgência simples, os vereadores têm trinta dias prorrogáveis por mais trinta para votação, mas, no 
entendimento dos vereadores, a proposição deve ser aprovada com urgência para legalizar o cargo da 
servidora, passaram o mesmo para urgência especial. Dando continuidade a ordem do dia o Presidente 
informou que o Projeto de Lei nº 11 foi encaminhado com urgência especial. Os vereadores concordaram em 
transformar a urgência do mesmo de especial para simples,tendo em vista o fato de que não tiveram a 
oportunidade de analisar o mesmo, devido o protocolo ter sido nesta data, tendo sido colocada em votação 
a urgência simples do Projeto de Lei nº 11 que “Institui a gratificação de produtividade e desempenho aos 
médicos plantonistas efetivos em exercício nas unidades de saúde do município de Fortaleza de Minas e dá 
outras providências”, a qual foi aprovada por unanimidade. O Projeto de Lei nº 11 permanece com as 
comissões. Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados por unanimidade. 
PRESENTE NA REUNIÃO O PREFEITO MUNICIPAL ADENILSON cumprimentou todos os presentes e ouvintes 
das mídias sociais. Relatou que foi falado sobre o concurso que são para dois anos prorrogáveis para mais 
dois. Disse que existe lei federal que diz que devido a pandemia será prorrogável por mais um ano ainda. 
Relatou que será aplicado tudo o que puder e tudo o que tiver em lei para prorrogar mais um ano este 
concurso. Sobre a poda das árvores próximas da igreja disse que irá verificar a forma correta de fazer este 
serviço, pois, a poda pode ser feita e se fosse a retirada da árvore teria que haver projeto e autorização 
ambiental. Comentou que não só próximo da igreja, mas também nas outras praças irão fazer o serviço para 
que as folhas não caiam e demais riscos. Em relação a fala do vereador Ryan que parabeniza o chefe do setor 
de máquinas e toda equipe, disse entender que são profissionais que estão ajudando. Informou que a 
manutenção das estradas está sendo finalizada visando atender toda população e irão começar com um 
novo trabalho inclusive já conversou com o chefe do setor, tendo relatado que o operador de máquinas Luiz 
Vitalino já fez numa parte sentido a praia do Val. Disse que com a máquina foi abrindo as laterais da estrada 
e ficou muito bom. Relatou que irá levar este serviço para todas as estradas, ao menos as principais, irão 
fazer de canto a canto e também cascalhar porque este é o momento de fazer para que no período chuvoso 
não precisem correr. Quanto a fonoaudióloga disse que tem áudio da diretora do departamento de saúde e 
solicitou autorização para que pudesse divulgar. Autorizado pelo Presidente, o prefeito divulgou a referida 
fala a qual relata que até o momento não conseguiu, que não é porque o município não está buscando, a 
questão é que não tem profissional. A diretora informa que passaram pela lista do concurso e que nenhum 
dos concursados teve interesse de vir trabalhar em Fortaleza. Disse que Dra. Maria Helena está ajudando a 



procurar, mas, conforme a mesma disse, a dificuldade de encontrar este profissional é grande. No uso da 
palavra o prefeito enfatizou que não é que o município não queira contratar, mas, está difícil de encontrar o 
profissional de encontrar. Quanto a manutenção e aquisição de novos bancos para a praça, disse que irá 
analisar e tentar fazer. Pediu a palavra o vereador Ernane para sugerir que o prefeito verifique os bancos 
existentes na praça em frente ao Hospital São José em Passos para que se possível possam ser construídos 
da mesma forma para as praças de Fortaleza. Respondido pelo Prefeito que irá ver se o município tem 
condições, que vão verificar o que fica mais barato, porém, que atenderá a população. Em relação a 
construção de calçada do Estádio Tio Veio disse que este pedido já foi feito várias vezes pelo vereador 
Ernane, tendo frisado que irá verificar a possibilidade de conseguir fazer para atender a população. Em 
seguida relatou que o vereador Gabriel comentou na reunião anterior sobre o medidor de umidade de café, 
tendo o prefeito ficado de fazer levantamento de valores porque talvez a própria prefeitura teria condição 
de comprar e cedendo para algum setor para realizar este serviço. Tendo o vereador Gabriel questionado se 
no caso seria pelo Sindicato Rural, respondido pelo prefeito que poderiam repassar ao Sindicato o qual está 
mais ligado aos produtores. Em relação ao convênio com o município de Passos relatou que foi feito, mas, 
não sabe se venceu no fim de 2022, porque geralmente é feito anualmente, porém, irá fazer este 
levantamento e dando certo a máquina de Fortaleza poderá fazer o serviço porque a manutenção da 
estradas municipais está acabando. Lembrando que estas estradas são de pessoas que só freqüentam 
Fortaleza e praticamente não tem nada com Passos. Quanto a volta do atendimento odontológico sugerido 
pelo vereador Amaral, disse que o mesmo estava acontecendo, mas, ocorreu furto, porém, irá conversar 
com a diretora do departamento de saúde para que tal atendimento volte a acontecer. Sobre a sinalização 
de área escolar, disse entender que a implantação não será tão difícil, principalmente o quebra molas, pois, 
no local existem áreas que pertencem a prefeitura. Disse que o que pede é que a pessoa faça a solicitação 
por escrito porque algumas pessoas querem que coloque quebra molas e outras não querem. Disse que não 
é bom ter quebra mola perto de residência, que sofre com isso porque existe um bem perto de seu quarto, 
mas, que também devem zelar pela segurança, porém, no local citado o quebra mola irá ficar em área da 
prefeitura e não irá prejudicar nenhuma casa. Ressaltou que o quebra mola da área escolar irá fazer, mas, 
que falou da solicitação por escrito porque pediram a construção de um na saída para o pesqueiro do Tisgo. 
Que conforme foi falado do Sr. Edson que então seja feita a solicitação e sendo de comum acordo fica mais 
fácil. Quanto a visita ao DER sugeriu de irem no dia 20/06 no período da tarde, frisando que o Sr. Gaspar é 
muito atencioso, mas, acha que o serviço que o Sr. Túlio está fazendo, é muito serviço para poucas pessoas e 
por isso não dão conta. Após relatou ter visto em grupo de whatsapp que o município não está dando conta 
nem de roçar a estrada sentido Passos e que como irá conseguir asfaltar o trecho até Jacuí, notícia esta que 
já foi divulgada nas redes sociais, e por isso, gostaria de esclarecer que um assunto não tem nada a ver com 
o outro. Comentou que a pessoa que falou não deve ter informação porque a roçada das margens da 
estrada para Passos é obrigação do DER, mas, às vezes fala e critica somente para denegrir imagem e a 
realidade é outra. Novamente em relação a visita ao DER disse que iria solicitar fosse feito contato para ver 
se o Sr. Gaspar pode atender os vereadores e este prefeito. Em relação ao transporte do lixo reciclável, 
informou que está sendo feito para Tapiratiba-SP. Explicou que o município tem convênio com São Sebastião 
do Paraíso, mas, ainda não está regularizado para receber este lixo, o convênio se estendeu para Tapiratiba. 
Informou que os responsáveis do consórcio enviam as caçambas onde são colocados o lixo todo coletado o 
qual é transportado para Tapiratiba. Informou que o gasto é de mais ou menos entre cinco a sete mil reais, 
no entanto, o município recebe em torno de nove a doze mil reais por mês. Comentou que se os vereadores 
quiserem poderá trazer as notas fiscais do que é gasto e do que recebem que vem de órgão federal. Disse 
que dá para fazer e ainda sobra uma parte de dinheiro. Após informou que há poucos dias ocorreu denúncia, 
tendo vindo ao município o comandante da regional ambiental, os quais vieram para multar mesmo, porém, 
saíram parabenizando visto a situação da usina de reciclagem, tento em vista, a limpeza e organização do 
local. O prefeito informou que o comandante ainda relatou que na região a usina de reciclagem de Fortaleza 
é a que está melhor em questão de cuidados. Que não deram cem por cento porque a caçamba não estava 
em seu devido lugar, porque o mesmo foi construído havia dois dias e como na caçamba já havia um pouco 
de lixo não conseguiram colocá-la no local devido. Mas que se voltarem nesta data, será cem por cento, 
porque a valeta foi feita, a caçamba permanece dentro desta valeta, o caminhão chega de despeja direto 



dentro da caçamba a qual quando enche o servidor Nivaldo que é o responsável já faz contato para vir 
buscar. Falou que são duas valas, que o lixo é reciclado em Tapiratiba, tendo o prefeito convidado os 
vereadores para visitar o local para verificarem a organização, lembrando que o custo está ficando baixo. No 
uso da palavra o Presidente questionou se consórcio seria o CIDASSP respondido que sim, o mesmo disse 
que foi questionado sobre isso. Informado pelo prefeito que o CIDASSP fez convênio com Tapiratiba porque 
em Paraíso ainda não tem autorização para depositar o lixo e quando legalizar em Paraíso, será feito da 
mesma forma porém o lixo será levado para esta cidade. Pediu a palavra a vereadora Cida Queiroz para 
lembrar que as representantes do CIDASSP estiveram na Câmara para prestação de contas e quando falaram 
que havia recipiente para coleta de lâmpadas usadas no CRAS na verdade estava no almoxarifado e por isso 
a vereadora não tinha conhecimento, mas, já pediu o servidor Nivaldo para levar para o CRAS para atender o 
Bairro Bom Jesus, pois, antes tinha na escola e estes moradores descartavam lá, como a escola mudou o 
novo ponto será no CRAS. Dito pelo prefeito que seria bom fazer divulgação na rádio sobre o convênio e 
sobre os pontos de coleta. Tendo a vereadora, informado que o Sr. Mateus Freitas já gravou e já está sendo 
divulgado nos grupos. Em seguida o prefeito informou que pneus descartados vão para Ribeirão Preto, 
também através do CIDASSP. Que algumas coisas estão sendo feitas em S. Sebastião do Paraíso porque lá 
tem triturador de vidro, etc; e o lixo vai para Tapiratiba. Após relatou que em reunião no Plenarinho havia 
falado com os vereadores, que não iria comentar por enquanto, sobre uma visita que fez a Brasília onde 
esteve com o Senador Rodrigo Pacheco, o qual é da região e este prefeito tem grande apreço. Informou que 
foi falado pelo Senador que é garantia dele a construção do asfalto entre Fortaleza e Jacuí. Que este é um 
compromisso antigo que o senador tinha com este prefeito. Disse que não vai ser por intermédio de outras 
pessoas, e sim somente, exclusivo deste senador. Relatou que a prefeitura é responsável por elaborar o 
projeto do qual foi fechado nesta data este convênio que terá para o município um custo alto, mas, sem ele 
não conseguiriam nada. Relatou que irá ficar em torno de 336 mil reais somente o projeto que será custeado 
pelo município, mas, para o senador deverá custar esta construção o valor de mais ou menos entre vinte a 
vinte e cinco milhões de reais. O prefeito disse que o senador irá apoiar também a construção de outros 
pontos na região. Que não gosta de fazer divulgação antes de estar concluído, mas, como já está nas redes 
sociais, entende que é sua obrigação falar do compromisso que o senador tem com o prefeito, com os 
vereadores e a população tanto de Fortaleza, quanto de Jacuí. Enfatizou que já está repassando a 
informação porque às vezes podem aparecer outros querendo pegar carona, mas, isso será único e exclusivo 
do senador Rodrigo Pacheco. Pediu a palavra o vereador Gabriel Queiroz para questionar qual era mesmo o 
valor do projeto para asfaltamento de Fortaleza até Jacuí, respondido que sim, tendo o vereador dito que 
havia entendido que o projeto estava englobado no processo da construção. O prefeito disse que o 
município está contratando o projeto o qual será entregue para após ser liberado o recurso. Informou ainda 
que nesta data participou junto do vice-prefeito de uma reunião com a prefeita de Jacuí e seus secretários. 
Relatou que o Sr. Fabiano é que irá executar o serviço e que o projeto de Jacuí não se lembra se o valor é de 
33 ou 42 mil reais, já o de Fortaleza de Minas irá ficar em vinte e oito mil reais cada quilômetro. Explicou que 
em Jacuí já existe trecho que foi asfaltado, o qual será demolido e começarão do zero, então para aquele 
município ficará mais caro do que para Fortaleza. Disse não entender de engenharia, mas, foi esta a 
informação que recebeu sobre o porquê o projeto de Jacuí ficou mais caro. Após informou ao Presidente que 
irá estudar a possibilidade de colocar celular para atendimento na policlínica e assim que tiver informações 
repassará aos vereadores. Disse entender ser de grande vantagem porque uma mensagem, por exemplo, 
permite que o paciente entre em contato. No uso da palavra o vereador Moacir disse que o telefone da 
policlínica está com defeito e as pessoas ligam nos celulares particulares dos servidores do setor. 
Continuando o prefeito disse que iria verificar esta possibilidade, tendo citado que o conselho tutelar possui 
aparelho celular para atender plantões. Ao final agradeceu a todos e informou a população que está na 
administração para trabalhar, que é funcionário do povo e a cada dia com a colaboração dos vereadores 
tenta fazer o melhor para Fortaleza. Nada mais a tratar o Presidente convoca para reunião extraordinária no 
dia 21/06 às 18:00 horas para discussão e votação do projeto de lei nº 11. Convoca também para a décima 
sexta reunião ordinária da primeira sessão legislativa ordinária da décima quinta legislatura a realizar-se no 
dia 03 de julho de 2023 às 19:00 horas na sede da Câmara Municipal, onde estará presente o Sr. Daniel Porto 
Soares para apresentar prestação de contas da santa casa e do hospital regional do câncer de Passos. 



Reforçou o convite para participação na audiência pública. Após declara encerrada a reunião, tendo sido 
lavrada a presente ata que após aprovada é assinada pelos presentes.________________________________ 
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